

內地上半年外貿增2.9%創新高

6月三指標均錄增長 對美進出口回升

據海關統計，今年上半年中國貨物貿易進出口達到21.79萬億元(人民幣，下同)，同比增長2.9%，創歷史同期新高。其中出口13萬億元，增長7.2%，進口8.79萬億元，下降2.7%。在14日國新辦舉辦的2025年上半年進出口情況新聞發布會上，海關總署副署長王令浚介紹指出，中國外貿在複雜環境下頂住壓力、保持動力、展現活力。值得注意的是，中國對美國進出口上半年雙跌，但6月份進出口值回升、同比降幅亦明顯收窄。



■中國上半年進出口總值同比增長2.9%。圖為南京龍潭港集裝箱碼頭。
中新社

王令浚表示，上半年進出口情況呈現出5大特點：外貿規模穩定增長、外貿「朋友圈」更加多元、出口動能向優向新、內需擴大帶動進口趨穩、外貿經營主體活力不斷釋放。二季度進出口同比增長4.5%，連續7個季度保持同比增長。

嚴峻形勢下保持較強韌性

「面對複雜嚴峻的國際形勢，我國外貿保持較強韌性，實現總量增長、質量提升、變量可控。」王令浚說。中國進出口已連續9個季度運行在10萬億元以上，今年上半年進出口同比增加了6,000多億元。進入6月份，進出口、出口、進口這三項指標同比全部實現正增長，增速都在回升。

數據顯示，上半年，中國對美國進

出口總值同比下降9.3%。其中，出口1.55萬億元，下降9.9%，進口5,303.5億元，下降7.7%。受美國所謂「對等關稅」影響，中美貿易由第一季度同比增長轉為第二季度同比下降，降幅達到了20.8%。不過值得注意的是，近期，日內瓦、倫敦經貿會談取得積極進展，中美貿易有所回升。6月份進出口值從5月份不到3,000億元，回升到超過3,500億元，同比降幅也明顯收窄。

據了解，目前中美雙方團隊正在加緊落實倫敦框架有關成果。中方再次強調，日內瓦共識和倫敦框架來之不易，訛詐脅迫沒有出路，對話合作才是正道。希望美方繼續同中方相向而行，讓合作成為中美經貿的主旋律，推動全球貿易體系重回公平與開放的軌道，為全球經濟復甦和增長作出應有貢獻。

展望下半年，王令浚表示，全球單邊主義、保護主義上升，外部環境的複雜性、嚴峻性、不確定性增加，下半年中國外貿穩增長仍需要付出艱苦努力。

日內瓦聲明發揮穩定作用

商務部國際貿易經濟合作研究院學術委員會委員、研究員白明表示，相較於上半年外貿數據，他更加關注6月份的出口同比增長率，因為6月是中美兩國在日內瓦發表聯合聲明後的第一個完整月份，更能說明問題。6月份進出口值回升、同比降幅也明顯收窄，從這一結果上不難看出，聯合聲明的發布對兩國貿易的穩定起到了一定作用，隨着美國逐步確定對其他國家的加徵關稅幅度，或可能通過轉口貿易等影響中國，未來中國外貿形勢發展依然面臨不確定性。

上半年人民幣貸款增12.92萬億元

中國人民銀行14日發布數據顯示，上半年人民幣貸款增加12.92萬億元(人民幣，下同)，社會融資規模增量累計為22.83萬億元，比上年同期多4.74萬億元。中國人民銀行副行長鄒瀾同日在國新辦發布會上表示，上半年的金融數據反映出貨幣政策支持實體經濟的效果比較明顯。下階段，中國人民銀

行將進一步落實好適度寬鬆的貨幣政策，抓好各項已出台的貨幣政策措施執行，提升金融服務實體經濟的質效。

鄒瀾表示，近期美國經濟增速有所放緩，但物價水平仍然高於美聯儲的目標水平，關稅政策又進一步增加了美國通脹走勢的不確定性，影響美聯儲降息節奏和路徑。相比而言，中國金融市場

展現出較強韌性，運行總體平穩。人民幣對美元匯率4月初有所波動，隨後很快企穩。特別是5月日內瓦聲明發布以來，人民幣對美元匯率雙向浮動，穩定運行在7.2元下方。鄒瀾稱主要發達經濟體處於降息周期，市場對美聯儲重啟降息的預期升溫，下半年中美貨幣政策周期的錯位將得到改善，中美利差趨於收窄。

據新華社引述中央氣象台預報，14日至22日華北中南部、黃淮、江漢及陝西中部等地將有持續高溫天氣，局地最高氣溫可能接近或突破歷史同期極值；14日至17日，四川盆地、江淮、江南、華南等地也有階段性高溫天氣，空氣濕度大，濕熱特徵明顯。若暑假前往該些地區旅遊，專家建議要及時補充水分，若中暑應立即讓病人脫離高溫高濕的環境。

數據顯示，7月以來黃淮、江淮、江漢、江南等地多高溫天氣，大部地區最高氣溫37℃至39℃，局地達40℃至41℃，連續高溫日數普遍有5至8天。根據預報，未來三天高溫影響範圍將逐步擴展，15日至16日為範圍最廣、強度最強的時段。

悶熱「桑拿天」易誘發中暑

高溫是夏季的「常客」，且易引發中暑。「高溫會造成人的體溫調節系統失衡，進而導致核心體溫急劇升高，並引發全身多器官功能障礙。」天津市環境氣象中心高級工程師張敏說，在天氣很熱且風速較小、空氣相對靜止時，或在相對密閉的空間裏，就極易引發中暑。

此外，悶熱的「桑拿天」也不容小覷。當氣溫超過32℃、濕度超過70%，人體體表的汗液無法迅速蒸發，人的體感溫度可能比實際氣溫高出10℃，也易誘發中暑。

若發生中暑，要立即讓病人脫離高溫高濕的環境，進行降溫、補水。專家提醒，大量酒精擦浴或掐人中等降暑「土辦法」並不可行，處理不當反而會加重病情。一旦中暑患者出現神志不清、昏迷等情況，需將其盡快送至醫療機構就診。



■天氣暑熱，重慶市偏岩古鎮村民參加水上籃球賽消暑。
新華社

道地美食振興夜經濟



街談巷議

往內地及東南亞地區旅遊，都會發現這些地方仍然保留道地文化特色，其傳統美食的「不夜天」，更是吸引旅客必到的旅游熱點。反觀本港過去幾十年的傳統城市特色，卻已經悄悄失去蹤影，也在不知不覺間隨時光流逝而失傳，削弱了本港的旅遊魅力。其實，本港近年銳意重振旅遊夜經濟，真可考慮重振這些幾被掩沒的地道美食文化，也許會是東方之珠再次綻放光彩的一股力量。

香港其實得天獨厚，既有優秀條件搞好高端的金融貿易，也因擁有美麗的海灣而成為國際遊客趨之若鶩的東方之

珠；道地文化更融匯了華洋精粹，其中各種美食更是吸引遊客的最大亮點。可惜，近年大家熟悉的不少街頭道地小食，卻在過去數十年間悄悄消失。曾經伴隨好幾代香港人成長的街頭美食，例如碗仔翅、滷水檔、煎釀三寶、炸大腸、臭豆腐、冬天保暖的臘味糯米飯、夏天消暑的水果涼粉刨冰、飯後絕佳甜品的蛋散、馬仔等美食小販鮮再復現。取而代之，是寥寥可數、搬入小型商舖，集各類大成的小食檔。

社會進步，規範管理小販無疑可以保障食物安全衛生、消防、交通等問題，但在規劃之後未提供理想替代方

劉韋瑋 資深傳媒人

案，會令到一些可能值得保留的東西「被消失」，正如上述，街邊小販被取締，街道的確是整潔了，交通也暢順了，而小販搬入店鋪經營，基於地理位置及租金，以及一大堆條例規條等問題，開支和收入有明顯的落差。此外，在食物安全的考慮下，當局規定由食物工場製造及提供食品，也失去了道地美食百花盛放的特色：「街口白頭佬檔湯粉米味濃郁，好過街尾嗰檔喎！」「高佬嘅咖喱魚蛋零舍彈牙」等的這些比較難再出現，因為市面美食多已是記食物工場出品，味道一樣，失去了以前小販各有獨門秘方的風味。

事實上，香港仍有不少有心人努力想保留這種道地美食文化，也向當局提出例如平民夜市、道地美食不夜天等不同方案，但礙於部門的相關規管有如重重關卡，最終都為某些原因而胎死腹中。現在，應是時候為夜經濟「拆牆鬆綁」了，其實當局只要在堅守安全衛生底線的前提下，賦予規則更多彈性與「人情味」，例如，在指定區域、特定時段探索簡化攤檔牌照申請流程；放寬對特色小食車或創意攤位的部分規管；甚至考慮在周末或假期前一晚延長部分公眾娛樂場所的夜間營業時間，將可為夜市的復興創造更寬鬆、更友好的發展環境。至於這些遊客趨之若鶩的香港道地美食，期待光輝終可重現。